

# Kemencesalja

Megjelenik minden vasárnap reggel  
Előfizetési díj egész évre 5 P, fél évre  
2.50 P, negyed évre 1.30 P.

**POLITIKAI LAP.**  
Felelős szerkesztő és kiadó: DINKREVE NÁNDOR  
Póstatársfényképzésén csekkzáma 44868.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Celldömök, Kossuth-Lajos-utca 14. az i-  
hirdetés útja előre fizetendő.

## KERESZTÉNY MAGYAR LELKIISMERETET!

Eddig azt hittuk, hogy a keresztény kultúra védelmére folytatott kereszties hadjárat szörnyű sárzdemer között elcsúszott minden pártviszály és meghunyászkodik minden olyan kísérlet, amely a belső front békéjének a megzavará-

...drommal a sajtó fokozottabb ellenőrzésére vonatkozó hivatalos rendelkezéseket. Sajnálatos kell megállapítanunk, hogy a várt eredmény celldömöki viszonylatban nem következett be. Az utóbbi időkben egyre növekvő aggodalommal szemléltük, hogy Celldömöki szellemi életének kétségtelenül fontos részecskéje, a Celldömöki Hírlap egyik-másik cikkében egyre jobban elkanyarodik a keresztény elvektől. A hazáért, a magyar fajért és a kereszténységért minden áldomatra hajlandó derék polgártársaink köréből sokan lett már keserű a szája: a Celldömöki Hírlapnak némelyik megnyilatkozása után. Eddig bármennyire neheztünkre esett is, lenyeltük a gorombaságokat. Elbírtuk ugyanis, hogy minden tisztulatlanságok, bűnök, és iparkodtunk ezt a szemernyi igazságot felfedezni minden bántó kifejezésben. A Celldömöki Hírlap 1943 február 6-i számában azonban olyan sértő közlemények jelentek meg, amelyek mellett nem lehetünk el szé nélkül.

A Celldömöki Hírlap alatt a következőket ajánlotta olvasóinak és a katolikusok közül az illetékesek figyelmébe:

„Röpiratban támadta annak idején a szűz földbirtokok a következő kirajtatásról szóló törvényjavaslatot Schlichta Margit, a Saccialis Testvérek főnöke, a Keresztény Női Tábor vezetője, kimondatlan jelszóval illetve a magyar fajta megerősítését szolgáló törvényjavaslatot, a keresztény hit igazsága nevében

...en foglalkoztunk volna ezzel röpirattal eseken a hasábokon megismertük. Megismertük: néhány nappal ezelőtt...  
...ára, hogy a katolicizmus ellen folytatott támadó hadjáratot. Ugyan ezen okból jegyezzük fel most is kommentár nélkül Schlichta Margit nővér vizk keresztii megnyi-  
... akik a veszedelmek közepette a szeretőnek biztostani... „Fogadj a szivedbe egy munkaszolgálatost, — ajánlja Schlichta nővér, — akit a keresztény hitet a testvérszeretetséggel, és merj tenni. Merj kérni kívánói, sürgősen olyan hozsátartozóidtól, akik a munkatáborparancsnokok, hogy olyan fölöttesek legyenek a szolgálatosoknak, amilyen fölöttesek kívánunk nekünk a fronton vagy az ellenség fogságában...”

...Lemélták: — írja továbbá a C. H. — nem mernek kommentári írni ehhez a megnyilatkozásához. csak figyelmeztetjük azokat, akik hatékony ügyekben illetékeseknek tartják magukat a hozsátartásra.”

A Celldömöki Hírlapnak ezen kihívó, támadószándékú feljegyzése élénk megülködést keltett a katolikus társadalom körében. Mi jögon vetemedik a Celldömöki Hírlap arra, hogy egyesek megnyilatkozásai feljegyzéseket készítsen a magyar katolicizmus számlájára? Az ilyen feljegyzések már eleve támadó jellegűek, mint ahogy a békebonló támadások lemmének azok is, ha egyes protestácók »megnyilatkozásai» mi készítenénk hasonló célzattal minden kommentár nélkül felje-

...kus társadalom nevében a leghatározottabban visszautasítjuk és megbélyegessük a Celldömöki Hírlap támadó kezdeményezéseit.

Ami pedig a részleteket illeti, a következőket jegyezzük fel az igazság érdekében.

A Celldömöki Hírlap jöleső öndicserélei a magyar lelkiismeret lapjának nevezte magát. Tárgyilagos bíráló ezek után

annál nagyobb meglepetésnel állapítja meg, hogy a magyar lelkiismeret lapja felütessen és lelkiismeretlenül jegyezzék fel mondatokat Schlichta Margit »vizk keresztii megnyilatkozásából». Schlichta Margit ugyanis Vizk keresztii egyáltalán nem tett ilyen nyilatkozatot. Ellenben »Ujévi levél» címen cikket írt »A lélek szava» című lapban az ilthoniaknak a hadbavonulatról, a Honvédelmi Miniszter kijelentéseiről, a krisztusi intéarról stb. Az »Ujévi levél» nyolcadik és kilencedik bekezdése azózerint a következőkép hangzik:»

„Merd kimondani, hogy as egyellen keresztény és államférfiai ut as, melyen a Honvédelmi Miniszter jár, mikor habuzás nélkül hirdeti, hogy a munkatáboros »hadiszolgálata hasasolga

...és állí épségük és bencollettök jogvédelem alatt áll, épügy mint a legyerekek Merd megvallani azt, hogy Te is így gondolkozol.

Es merj tenni. Merd kérni, kívánói, sürgősen olyan hozsátartozóidtól, ki munkatáborparancsnokok, hogy olyan fölöttesek legyen a szolgálatosoknak, amilyen fölöttesek kívánunk nekünk a fronton vagy az ellenség fogságában. Hangotad elölle Krisztus örökörvényü igéit: amilyen mértékkel mérték, olyan mértékkel fognak nektek viszont mérni. As Ur is így fog csele-

...mae vagy elfordul, amint Ti együttérzők vagy kegyellenek vagytok.»

A »vizk keresztii megnyilatkozásból» feljegyzett mondatoknak és az eredeti szövegnek összehasonlításából minden elfogultatlan keresztény magyar ember megállapíthatja azt a valóban jellemző sajátságot, hogy a Celldömöki Hírlap révélen »cikkirója» nem is látta sz

eredeti szöveget és a lényegét elcsúszott felületességgel más-honról vette át a »vizk keresztii megnyilatkozásból» kinyirbált mondatokat.

Bárki megállapíthatja azt is, hogy Schlichta Margit a magyar katonák iránt való aggdásból, tehát a magyar faj védelmében írta ujévi levelét. A levél a kereszténység alapvető tételére hivalkozva figyelmeztet mindenkit, hogy a magyar hazáért vérző magyar katonák részére csak úgy biztosíthatunk ilyen segítséget, ha mi másokkal szemben a keresztény szeretet szellemében cselekedünk. Ha valaki farizeus módjára megbotránkozik Schlichta Margit nyilt keresztény becséjén, az Krisztus tanításán botránkozik.

Szomorúan jellemző, hogy a

...kommentár nélkül készített feljegyzéseivel nyilvánvalóan azt a maró mérget akarja a társadalomba csepegtetni, hogy a magyar katolicizmus vesztői zsidóbarát magartást tanusítsanak. Megnyugtattuk a Celldömöki Hírlap lelkiismeretét, hogy minden becsületes magyar katolikus ember vallása mellett a Gondviselés legnagyobb adományának tartja azt, hogy magyarnak születelt. A magyarság megerősítését, védelmét a magyarságra káros elemek kiküszöbölését a keresztény jogrend alapján den magyar katolikus.

Es ebben a munkában a katolikus társadalom nem szorult a Celldömöki Hírlap ihletésére. A Celldömöki Hírlapnál egy emberölővel e-lőbb törtölt ki a keresztény magyarok elé irányított a legnagyobb magyar fájvédők egyike: Probászka Ottokár püspök, aki az orvos és a nevelő-sával állapította meg, hogy »

## Szigorú figyelmeztetés

### Celldömölk lakosságához

Az utóbbi hetekben nagyon sok feljelentés érkezett be a celldömölk-i főszoftgábról hivatalos, mert a nagyközség lakosságának legnagyobb része egyszerűen szemibe sem veszi a légoltalmi, illetve az elsőéltési rendelkezéseket és a lámpafény estől 8 óra után épügy kizáródik az utcákból és magánlakások ablakaiból, mintha már a fejünk fölé minden vessede-

lem elmúlt volna. Éppen ezért Hethéssy János dr. főszoftgábró ár lapunk hasábjain keresztül is úból szigoruan figyelmezteti Celldömölk lakosságát, hogy az előírt elsőéltési rendelkezéseket teljes egészében és pontosan tartsa be, mert mindazokat, akik ellen e feltérvás után feljelentés érkezik be a legzúlyosabb 400-500 P<sup>o</sup> pénzbírsággal bünteti.

(Folytatás az első oldalról)

#### szidóság fekély

Nyugat testén. «Ez a fekély csak a keresztény jogrend diétájának alkalmazásával lehet eredményesen gyógyítani vagy kioperálni, különben az égbekiáló brutalitás tőben elpusztul a beteg test.

A Celldömölk-i Hirlap különöskégynek tartja, hogy minden kommentár nélkül készítette el kivonatát. Ezzel a különös kegyvel akarja bizonyítani azt, hogy nem akar «támadó hadjáratot folytatni a katolicizmus ellen.» Azt hiszem, hogy az elmondottak után nem kell külön bizonyítanom, hogy a Jellemző rovat «jellemző» cíttével durván meglábadta a katolicizmust. Ha pedig valaki ebben a megállapításomban mégis kételkednék, az olvassa ugyanazon a lapon néhány sorral feljebb a Celldömölk-i Hirlapnak a pornográfia tőre tett kiruccanását a L-est regényvel kapcsolatban. Ugye megdöbbenő az a jóindulat, amely a minden kommentár nélkül hozott Harsányi-írdészekből a celldömölk-i katolikus társadalom felé sugárzik? Igazán nem tudjuk megérteni, hogy a Celldömölk-i Hirlap cikkírója hogyan tudta ennyire elaltatni lelkiismeretét és hogyan tartotta a hangoztatott jóindulattal összegegyeztethetőnek a katolikus paprágot sértő regényrészletek ilyen összeválogatását és

#### Kemenesalján

**25.309 pengő gyűlt össze a hadbavonultak hozzátartozói részére**

A Kormányzóó Osméltőháza által kezdeményezett országos gyűjtési akció a celldömölk-i járás összes községeiben befejezést nyert és a 15 községösszege területéről pontosan 25.309,63 pengőt eredményezett a hadbavonult honvédek hozzátartozói számára. A befolyt összeg természetesen a tekintélyes, de a jövődunak tartott Kemenesaljáról jóval több is lehetett volna. Amint a gyűjtés véget ért, a tekintélyes szomorúan kell megállapítanunk, hogy bizony egyik másik községben sem nagyon érdeklődtek meg magukat a szűk és a tekintélyes földirtókost, jap-rosok, keresztudók és magyarraugyudijások 10—20—50 pengős adománya sehogyan sines arányban való nyújtandó tőmberek.

Hogy egyik másik községben miként karoltak fel és mennyire támogattak a belső front megszilárdítása szilárdítása céljából indított akciót, azt a következő számok igazolják legjobban. Alsószonon befolyt 2202,20, Izsákban 166,60, Bőhán 639,58, Kemenesalján 800,80, Nemeskőröcön 326,62, Celldömölkön 3447,28, Egyházaskeszén 441,00, Szentpéteren 189,82, Várán 125,90, Jánosháran 1526,00, Magasiban 1549,40, Szerényben 669,70, Kőcskőn 165,60, Egyházasahyten 677,50, Kápolnan 91,30, Kiszomlyón 610,86, Bórgatan 105,40, Dukan 635,26, Magyarországon 1935,60, Hőgyesen 1082,30, Magyaromny

reszturon 260,00, Karakón 209,00, Keleden 320,60, Asszonyfán 244,78, Csöngeán 207,40, Pápócán 621,14, Képyten 343,30, Kecseán 409,20, Somjenmihályfán 886,18, Tokorcsán 180,00, Vöndökön 2000,00, Szentmártonban 107,30 és Mersévt 438,53 pengő.

## Az angolok és amerikaiak karavánrendszere

Angolország ellátása ebben a háborúban nehezebb, mint volt az elmúlt világháborúban. Akkor Európa közeli országaiból igen sok mindent kaphatott, ami megkönnyítette az ellátását. Most Európából semmit sem kaphat, minden ami itt terem az előállítható itt marad és a központ hatalmak erőnyeit szolgálja. Anglia keveset termel, sem élleme, sem hadiszere nem elegendő, azért mindent pótolni kell igen messze világtájáról. Ezért szervezték meg a karavánrendszert, hogy hadihajó kíséretben megörják a drága szállításokat. Ahogy ismerjük igen rosszul sikerült nekik, mert máig 28 millió tonna hajótér és rajta a retentő mennyiségű érték esett áldozatul a német tengeralattjáróknak. Ezeket a csapásokat még egy olyan világhatalom sem bírta.

Anglia és feltétlenül elfog pusztulni, ha a tengeralattjárókat nem tudják megakadályozni ebben a szörnyű pusztításban. Mivel ez lehetetlen, Anglia napról napra közelebb áll a katasztrófához. Nézzük most már a karavánrendszereket, hogyan történik azok megszervezése, összeállítása és továbbítása a lehetőségig való biztosítása:

A hajókaravánrendszer bevezetését két indok tette az angolokra nézve szükségessé. Először is az eredményes német buvárhajó- és légitámadásokkal szemben úgy kívántak védekezni, hogy a kereskedelmi hajók hajózásiának közvetlen biztosítására hadihajókat küldtek. Természetesen megoldhatatlan feladat lett volna minden kereskedelmi hajó külön külön hadikísérettel ellátni, ezért ezeket ki-ebb-nagyobb csoportokba gyűjtve helyezik egy vagy több hadihajó védelme alá. Másrészt az a megfontolás szolgált a taktika alapjául, hogy ha az ellenség elűllyeszti a hajókat, a személyzet megmentésére így inkább nyílik lehetőség. Persze

annylira a humánus gondolkodás szolgált alapjául, mint inkább az emberanyaggal való takarékoskodás, mert képzett tengerészekben már a háboru kezdeti időszakában is igen nagy hiány mutatkozott. Hogy azután a már két három hajótörést szenvedett matróz milyen kedvvel fog tovább hajózni, az az angolok dolga.

Először is a hajót célja, másodsor pedig a hajókaraván tervezett sebessége. Az első szempont megköveteli, hogy egyazon rendeltetési helyre, vagy legalább is egyirányban, vagy egymáshoz közel fekvő kikötőkbe irányított hajókat vonják össze. A második szempont azt teszi szükségessé, hogy az egyforma sebességű hajókból alkossanak egy-egy csoportot. A csoport sebességét mindig a leglassabb hajó szabja meg. Ezért kell úgy összeválogatni a karavánt, hogy a gyorsabb járattal hajók kifejlensésk elérhető legnagyobb sebességüket.

Ezekután megérthetjük, hogy egy nagyobb hajókaraván összeállítása hetekbe telik hiszen csak egy nagy hajónak a megakadása a háborús viszonyok között 4—5 napot is igénybe vehet. Ezenkívül megérthetjük, hogy hány hajót kell megrakni, amíg 20—30 hajó összegyűlik, amelyek sebességű egyforma és utirányuk is körülbelül egybeesik. Maga a rakodás sem folyik olyan ütemben, mint a béke-években, hiszen a német légitámadások következtében az angol kikötők és maguk a berakodóberendezések igen érzékeny károkat szenvedtek és szenvednek. Már magában véve a háborús helyzet közvetlen kihatásai is, mint például a csökkentett éjjeli világítás, jelentékeny zavarokat idéz elő.

A karaván-tagjaiké hajók rakodása több kikötőben párhuzamosan megy végbe. Igen nagy hátrány, hogy a keletangliai kikötőket nem használhatják, mert ezeket még a közepes teljesítményű német bombázógépek is fenyegetik, sőt Dover térszára és a francia partokról túlértéssel is támadható. A már megrakot és indulásra kész hajók-gyülekeztesése ismét nehéz feladat. Az angol sziget minden pontja a német felderítőrepülőek ellenőrzése alatt áll és csak egész ritka esetben kivételos szerencsével sikerül né-

eresztetni, hogy erről a németek még a karaván indulás előtt ne szerezzenek tudomást. A karaván megalakulása renészereint a partoktól távolabb, a nyílt tengeren történik. A hely pontos megjelölését az egyes kikötőkből induló hajók, vagy hajócsoportok parancsnokai indulás előtt közvetlenül kapják parancsban. Tekintettel arra,



### Csoknyay József ingatlanközvetítő irodája Cellidőmölki, Árpád-utca 16.

Foglalkozik: családirházak, bérházak, üzletházak, gazdaságok, birtokok, bérletek, szőlők és mindenfajta ingatlanok közvetítésével, bérletével helyben és vidéken  
Aki eladni vagy venni akar bizalommal keresse fel irodámat, ahol mint eddig, ezután is megbecsülést, jóindulatú kiszolgálást kap.

**C S O K N Y A Y J Ó Z S E F**

Lelkész áthelyezés. D Kapi Béla papok Hubert István ev. lelkészt Marcalgerelyből Dörg. csőre helyezte át segédlelkézi minőségbe.

Vasutasok figyelmébe. Az állomásfőnökség szentesi hiv. az igényjogviselőket, hogy az 1943-1944 évekre esedékes tiszta és eszen igényjeiket legkésőbb február 20-ig adják le illetékes helyen, mert későbbi igénylések figyelembe vételni nem fognak.

Szánkiszolgáltatás a Máv-igényjogviselőknak. A m. kir. parányi miniszter a folyó fűtési év tartalmát az eddigi előirásoktól eltérőleg a magyar kir. Államvasutak alkalmazottainak az 1942 május hó 1. napjától 1943 április hó 30 napjáig állapította meg. Ennek a rendelkezésnek megfelelően a folyó fűtési évet tehát az Államvasutaknál is 1943. évi április hó 30 napjáig befejezettnek tekintik és az 1942-1943. fűtési évről be-

A GySEV. igazgatósága bírált, hogy a Máv által kiadott közalkalmazotti arcképes igazolványok kiadott: 1942. évi Gysev. kiegészítő lapok érvényesnek meghosszabbították. Minthogy a Máv. a közalkalmazottak részére az 1942. évi kiadott arcképes vacui igazolványok érvényét 1943. évi február hó 20. meghosszabbította, az ezen igazolványokhoz az 1942. évről kiadott GySEV kiegészítő lapok is érvényesek 1943. évi február hó érvényesek, tehát az 1942. évről kiadott ezen kiegészítő lapok valamely a fenti határidőig a GySEV vonalain 50 százasok utazási vezmény vehető igénybe.

Jánosbánya nagykozsg 1942. évi ügyforgalma. Erkésselt 3698 darab, építési engedély kiadott 4. munkagazdasági cselédkönyv kiadott 7 urb. munkaisigolvány 20. közmű birtokos 10 volt. ,birosági kiközbesíttelt 11.

Vasuti áthelyezések. A szombathelyi Ületvezetőség Győrke Béla állomásfelügyelőt Zalaegetezsegy Cellidőmölkre, Béla János konitradest Cellidőmölkről Sopronba, Osk Antal tolatásvetést Sopronból Cellidőmölkre helyezte át.

### Zöldkeresztes főzőtanfolyamok Kemenesalján

A helyhatóságok és a vármegye támogatásával a folyó évben és pedig április 1-től kezdve Kényeriben, szeptember 1-től kezdve Jánosbányán és október 1-től kezdve Vándorban egy-egy négyhetes szőlőre szentes főzőtanfolyamot rendeznek, amelyekre jelentkezni lehet az illetékes jegyzőségeknek. Reméljük, hogy áprály mint a múltban megrendezett cellidőmölki, sőmjénmihályi, jánosbányai stb. hasonló tanfolyamok, a főzőtanfolyamot levezető kemesaljai leányok mind elismerték a sütemény készítés mesterségét.

### 1943. április 1-iki bejelentésre keresek konvenció gazdasági cselédet

külsővati birtokomra, másod esetleg harmadmagával is megfogadom.

### Jelentkezni lehet Baross Imréné Cellidőmölki

A biztosián illetékfizetési kötelezettség megszűnése az Államvasutaknál. A m. kir. pénzügyminiszter a Máv. nyugdíjintézetnek a hozzá befizetett nyugdíjjárulékok és az általa befizetett nyugdíjállatások után járó biztosián illetékek fizetése iránti kötelezettségét 1942. évi december 31-ig megszüntette.

Ennélfogva a Máv. tisztviselői és segédviselői nyugdíjjaikat, özvegyek és árva-ellátásból 1943. évi január hó 1-étől kezdve a Köponti Számvevő Bizottság illetékeit már nem vonja le.

Hirdessen a "Kemenesalja"-ban

### Jótekonycelu hangverseny a hadigondozottak javára

A cellidőmölki Bajtársi Szolgálat a hadigondozottak javára 1943. február 14-én délután fél 6 órakor a Griff kaszáló nagytermében művész hangversenyt rendez. A nemes célra való tekintettel dícsőretreméltó önzetlenséggel vállalkoztak a művészi számok előadására Nagy Ilona szombathelyi zongorista tanára és Heintz Fülöp karaszgy vezénylete alatt a "Haladás" Királydíjjal és aranyéremmel kitüntetett dalárdája.

A hangverseny szereplői és a műsoron fellépetelt zeneszámok előre is garantálják Cellidőmölki közönségének a ritka magas zenei műélvezetet. A jegyek legnagyobb része értenélésünk szerint már el is kelt. Jegyek még a hangverseny kezdete előtt félórával a pénztárban kaphatók.

A hangverseny iránt város-szerke nagy az érdeklődés, amit nemesak a nemes cél indokol, hanem a Cellidőmölkiön egyenesen szeményzámba nő művészi hangverseny szereplői és az előadandó zeneszámok. Felülfizetéseket hálás köszönettel fogad és nyugtáz a rendezőség.

Tisztújító közgyűlés. A cellidőmölki Ev. Mőgyelet ma vasárnap délután 4 órakor tartja évi rendező tisztújító közgyűlést, amelyre a Mőgyelet tagjai eseten is meghívottak.

Korlátozzák a cellidőmölki kereskedők a hitelvezetést. A cellidőmölki Kereskedők Egyesülete legutóbb megtartott választmányi ülésén hosszas és alapos megvitatás után elhatározta, hogy a hitelvezetést erősen korlátozza saját hatáskörében. Erre az intézkedésre azért volt szükség, hogy a kereskedők csak közpénzzel és előre fizetéssel kaphatnak árut, a reméljük, hogy belátva a nehéz helyzetüket, beszerzendő szükségleteik a vásárló közönség közzében fogadástán megvásárolni.

valásra engedélyezett utalványokra tőszelőanyag csak folyó évi április hó 30. napjáig szolgáltható ki. A folyó fűtési évben tehát 1943. évi április hó 30. napjáig a 67.557/1942 számú rendelet előírása szerint sorrendezett szénutalványok közül, a már engedélyezett első és második 18. — P című utalványon túl, az Összítő háttartást vezető igényjogviselőt még a harmadik és negyedik 18. — P szénutalványt válthatják be. Mivel az eddig engedélyezett eszen és tőszelőanyagban felül több tőszelőanyag-kiszolgáltatása a folyó fűtési évben már nem engedélyezhető, a már bevezetett vagy részleire előjegyzett tőszelőutalványok értékének visszaszórítására vagy a jövő 1943-1944. fűtési évről való érvényesítésre vonatkozóan külön rendelkezésben fogunk intézkedni. Az 1942 május 1-1944 április 30-ig időnyre meghosszabbított tőszelőanyagot az igényjogviselőket részletfizetésre csak 1. évi február hó 20. áig igényelhetik és eszen nap után tőszelőanyagot részletfizetésre utalványozni nem szabad.

### Ugy a magán, mint az állami levéltárban használandó összes nyomtatványokat

izléses kivitelben készíti

### Dinkgreve Nándor modernül felszerelt könyvnyomdája.

Művegyek, eljegyzés- és esküvői értesítések egy órán belül elkészülnek.

Szépirodalmi könyvekből legnagyobb választék

### HORVÁTH BÉLA könyvkereskedésében

### Egy nagyobb bérház a város belterületén E L A D Ó

Cím a kiadóhivatalban

### Eladók

Cellidőmölkiön kettőszobás, kertes, adómentes családiházak, egyszobás olcsó családiházak, kisebb területű szántóföldek, minijulányos árba.

Árpád utca 16.

### Biztos és gyors az

### ha lapunkban hirdeti

DINKGREVE NANDOR könyvnyomdáiban, Kossuth Lajos utca 16. szám.